МБОУ «СОШ г. Светогорска»                                                                               Михайлова Татьяна Ильинична


Неделя физики 2013 – 2014 учебный год
Внеклассное мероприятие по физике в 8-х классах:
интеллектуальная игра "Физбой"

Цель игры: Актуализация знаний обучающихся в  предметной области «Физика», а также выявление одаренных обучающихся, способных  применять полученные знания в нестандартной ситуации.

Задачи:

· повысить интерес обучающихся к физике, как одному из предметов естественно-научного цикла;

· стимулировать познавательную активность и творчество обучающихся, их смекалку, наблюдательность; 

· научить применять знания в новой ситуации, а также  грамотно объяснять происходящие физические явления;

· формировать у обучающихся коммуникативные навыки, умения работать  в группах, умения оценивать деятельность товарища. 

Ход игры

Вступительное слово ведущего.

Сегодня мы отдаем дань великой науке, которая сделала человека властелином природы.

Только тот, кто вооружен знаниями, может творить подлинные чудеса.

 Я еще не устал удивляться


 Чудесам, что есть на земле,-

 Телевизору, голосу раций,

 Вентилятору на столе. 



 Самолеты летят сквозь тучи,

 Ходят по морю корабли,-

 Как до этих вещей могучих

 Домечтаться люди смогли?

 Как придумать могли такое,

 Что пластинка - песню поет,

 Что, на кнопку нажмешь рукою -

 И средь ночи день настает? 



 Я вверяю себя трамваю,

 Я гляжу на экран кино,-

 Эту технику понимая,

 Изумляюсь ей все равно. 

Ток по проволоке струится,

 Спутник ходит по небесам…

 Человеку стоит дивиться

 Человеческим чудесам.

В.Шефнер "Техника".

Мы начнем наш физбой по физике. Это будет соревнование, во время которого вы углубите свои знания по физике и получите новые, научитесь применять свои знания и навыки на практике, в реальной жизни. В нашем соревновании принимают участие команды восьмых классов. 
Предоставим командам возможность представить себя. (Команды поочередно представляют свое название и девиз). 
Помогать оценивать работу команд будет жюри в составе…(представить жюри).

Обращение к членам жюри:

Жюри! От Вас в игре зависит очень много,

 Вы рассудите справедливо ход игры и строго.

 Ребята верят Вам, 

 Надеются на Вас!
Обращение к командам:
Мы убедились – все готовы!

Теперь командам представляем слово.
Конкурс № 1. Лабиринт «Физические величины»
 В лабиринте зашифровано 12 названий известных вам физических величин и 2 величины, с которыми в физике вы еще не знакомились, но в жизни их слышали. Читать можно в любом направлении, кроме диагоналей. За 5 минут вам надо отыскать и записать эти величины.
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Ответы к конкурсу № 1:  время, теплоемкость, давление, мощность, сила, плотность, работа, температура,  масса, путь,  скорость, вес; импульс, ускорение.
Конкурс № 2. «Всем известный метр...» 
Словом «метр» оканчиваются физические измерительные приборы, применяемые не только в лабораториях ученых, в физкабинете школы, но и дома, в автомобилях, мастерских, фотолабораториях...

Вам предлагается за 3 минуты вспомнить и записать как можно больше измерительных приборов, оканчивающихся этим словом, и указать, что ими измеряют. 
Например: термометр – температура

Каждый правильный ответ приносит 1 балл команде. 
Ответы к конкурсу №2:

 динамометр – сила;

 метр – длина;

 спидометр – скорость;

 барометр – атмосферное давление;

 манометр – давление;

 гигрометр, психрометр – влажность воздуха;

 электрометр – электрический заряд;

 амперметр – сила тока;

 вольтметр – напряжение;

 ваттметр – мощность и  др.

Конкурс № 3. «Физические загадки» 
Каждый правильный ответ приносит  1 балл команде.

1. Все поведает, хоть и без языка, 
Когда будет ясно, а когда – облака. (Барометр) 

2. Клубится, а не дым, 
Ложится, а не снег. (Туман) 

3. Им силу тока изменяют, 
Если что-то в нем сдвигают. (Реостат)

4. Книги читают, 
А грамоты не знают. (Очки) 

5. Видно нет у ней ума: 
Ест она себя сама. (Свеча) 

6. Я живу под самой крышей,

Даже страшно глянуть вниз.

Я могла бы жить и выше, 

Если б крыши там нашлись. (Сосулька)
7. Он рисует, он считает,

Проектирует заводы,

Даже в космосе летает,

И дает прогноз погоды.

Миллионы вычислений

Может сделать за минуту.

Догадайся, что за гений?

Ну, конечно же, - … (компьютер)!

8. У тебя вопросов много,

Подскажу тебе я с кем

Ты в режиме диалога

Сможешь сто решить проблем.

Отвечает без капризов,

Задавай вопрос быстрей,

Этот умный телевизор 

Называется … (дисплей).

9. Близ дисплея – главный блок:

Там бежит электроток

К самым главным микросхемам.

А зовут его … (системный).

10. Живет в нем вся вселенная, 
А вещь обыкновенная. (Телевизор)
Конкурс № 4. «Согласны ли вы с тем, что... »
За 3 минуты вы должны написать рядом с предложениями «да» или «нет».

Каждый правильный ответ приносит 1 балл команде.

1. Водяной пар имеет вид белых клубов. (Нет)
2. Прибор, служащих для обнаружения наэлектризованности тел, называется электроскоп. (Да)

3. Холодная вода быстрее гасит огонь, чем кипяток. (Нет)

4. В полном чайнике вода остывает медленнее, чем в неполном. (Да)

5. Южный магнитный полюс Земли находится в Антарктиде. (Нет)

6. Появление подъемной силы у движущегося крыла самолета объясняется действием закона Ома. (Нет)

7. Гигрометром измеряют влажность воздуха. (Да) 

8. В состав ядра атома входят электроны, протоны, нейтроны. (Нет)

9. Устройство, совершающее работу за счёт использования внутренней энергии топлива, называется электродвигатель. (Нет)

10. Содержание водяного пара в воздухе называют влажностью. (Да)

Конкурс № 5. Конкурс капитанов «Знатоки физики»
Капитаны команд вытаскивают по жеребьевке вопрос и через 1 минуту им предстоит дать ответ на свой вопрос в порядке их очередности (правильный ответ приносит команде 3 балла):

1. Можно ли на концах эбонитовой палочки одновременно иметь два разноименных заряда? (Можно, взять палочку посередине, один конец ее потереть мехом (она зарядится отрицательно), а второй - бумагой (зарядится положительно). Оба заряда сохраняются, потому что эбонит изолятор.)
2. Почему синтетические ткани, которыми часто обивают сиденья автомобилей, быстро загрязняются? (Синтетические волокна - изоляторы, поэтому они хорошо электризуются при трении об одежду и притягивают частицы грязи и пыли.)

3. Почему молния чаще ударяет у берегов рек, болот и прудов? (Молния чаще попадает в почву в тех местах, где электрическая проводимость лучше. Влажная почва у берегов рек, прудов хорошо проводит электричество.)

4. Зачем при перевозке горючих жидкостей к корпусу автоцистерны прикрепляют цепь, которая при движении волочится по земле? (При перевозке в автоцистернах горючие жидкости взбалтываются и электризуются. Чтобы избежать появления искр и пожара, используют цепь, которая отводит заряды в землю.)

5. Для чего во всех электроприборах желательно ставить предохранители? (Проще заменить предохранитель, сгоревший при превышении силы тока относительно допустимой, чем важную деталь, – сгорая, предохранитель размыкает электрическую цепь.) 

Конкурс № 6. «Научная лаборатория»
Капитаны команд по жеребьевке разыгрывают номера экспериментального задания. На выполнение задания отводится 5 минут. За правильное задание команда получает 10 баллов.
1 карточка.  Проградуировать динамометр.

Оборудование: динамометр с заклеенной шкалой, набор грузов по 102 грамма, карандаш, линейка. 

2 карточка.  Определить объем одной скрепки.
Оборудование: мензурка, стакан с водой, коробок скрепок, калькулятор.

3 карточка.  Определить толщину книжного листа.
Оборудование: книга, линейка, калькулятор. 
4 карточка.  Определить длину проволоки реостата.
Оборудование: реостат, линейка, нитка, калькулятор.
5 карточка.  Определить массу одного  конфетти.
Оборудование: пакетик с конфетти, электронные весы, калькулятор. 
Конкурс № 7. «Загадки с подсказками»
По опорным сигналам - подсказкам, которые постепенно будет давать ведущий, нужно отгадать загаданное. Карточка, поднятая вверх, служит сигналом о вашей готовности к ответу. За верный ответ присуждается от 5 до 1 балла, все зависит от того с какой по счету подсказки вы дадите правильный ответ. 

Загадка 1.

 1. Претендентов на поездку было много, но выбор пал на него. (5)
 2. Это кругосветное путешествие он совершил в одиночку. (4)
 3. Сын крестьянина, учащийся ремесленного училища, рабочий, курсант аэроклуба. (3)
 4. Ему принадлежит историческая фраза «Поехали!», сказанная перед стартом. (2)
 5. Первый в мире человек совершивший полёт в космос. (Гагарин) (1)
Загадка 2.

 1. Он жил в IV в. до н.э. (5)
 2. Он был воспитателем Александра Македонского. (4)
 3. Его учения относятся ко всем областям знаний того времени. (3)
 4. Его учение господствовало в науке около 100 лет. (2)
 5. Он ввёл в науку слово «физика». (Аристотель) (1)
Загадка 3.

 1. Он один из первых учёных, работавших на войну. (5)
 2. Он крупный изобретатель, живший ещё до нашей эры. (4)
 3. Он изобрёл рычаг. (3)
 4. С одним из его открытий мы сталкиваемся регулярно, купаясь в ванной. (2)
 5. По легенде, ему  принадлежит возглас «Эврика!», который прозвучал вслед за сделанным им открытием. (Архимед) (1)
Загадка 4.
1. Из этого вещества на 65% состоит организм взрослого человека. (5)
2. Со всеми тремя его агрегатными состояниями мы довольно часто встречаемся. (4)
3. Его можно использовать для уменьшения трения. (3)
4. Его используют в системах нагрева и охлаждения. (2)
5. Это вещество называют "соком жизни" на Земле. (Вода) (1)
Загадка 5.
 Речь пойдет о живом существе. Кто оно? 

1. Чувствительность его глаз так велика, что при идеальных условиях видимости они могут увидеть ночью с вершины высокой горы свет горящей спички на расстоянии 80 км. (5)
2. Мощность, развиваемая его сердцем, - 2,2 Вт. (4)
3. Его мозг за 0,05 с распознает объект, изображение которого зафиксировал глаз. (3)
4. За свою жизнь оно съедает около 40 т пищи. (2)
5. Это самое умное животное на Земле. (Человек) (1)
Конкурс № 8. «Ситуации»
Командиры по жеребьевке получают карточки с заданием: с помощью мимики и жестов изобразить предлагаемую ситуацию. Участвовать могут все члены команды. Время на подготовку - 3 минуты. Максимальная оценка – 5 баллов.
Ситуации:

1. Все тела состоят из молекул.

2. Все тела притягиваются друг к другу.

3. Если не воздействовать на тело, оно сохраняет свою скорость.

4. В жидкости на тело действует выталкивающая сила.

5. Изобразите явление инерции.
Ведущий:

Наш физбой подходит к концу. Пока жюри подводит окончательные результаты, мы разыграем приз для самой находчивой команды. Слушайте внимательно задание:

Задание. Есть восемь одинаковых по размеру шариков, но в одном из них полость. Надо с помощью весов определить, в каком шарике имеется полость, проведя только два взвешивания.

 Подведение итогов и награждение победителей.
Протокол результатов  интеллектуальной игры «Физбой»
	Класс
	Количество баллов за конкурсы
	Итого баллов
	Место
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Используемая литература:

1. Горлова Л.А. Нетрадиционные уроки, внеурочные мероприятия по физике: 7-11 классы.– М.; ВАКО, 2006. – 176 с. – (Мастерская учителя).

2. Кибальченко А.Я., Кибальченко И.А. Физика для увлечённых. – Ростов н/Д: «Феникс», 2005. – 188, [1] с. – (Библиотека школьника).

3. Наволокова Н.П. [и др.]; под общ. ред. Ненашева И.Ю. Предметная неделя физики в школе – Ростов н/Д.: Феникс, 2006. – 272 с. – (Библиотека учителя).

Приложение 1
Материал для команд

Конкурс № 1. Лабиринт «Физические величины»
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Конкурс № 4. «Согласны ли вы с тем, что... »
1. Водяной пар имеет вид белых клубов.
2. Прибор, служащих для обнаружения наэлектризованности тел, называется электроскоп.
3. Холодная вода быстрее гасит огонь, чем кипяток. 
4. В полном чайнике вода остывает медленнее, чем в неполном.
5. Южный магнитный полюс Земли находится в Антарктиде.
6. Появление подъемной силы у движущегося крыла самолета объясняется действием закона Ома.
7. Гигрометром измеряют влажность воздуха.
8. В состав ядра атома входят электроны, протоны, нейтроны.
9. Устройство, совершающее работу за счёт использования внутренней энергии топлива, называется электродвигатель.
10. Содержание водяного пара в воздухе называют влажностью.
Конкурс № 8. «Ситуации»
	1. Все тела состоят из молекул.


	2. Все тела притягиваются друг к другу.


	3. Если не воздействовать на тело, оно сохраняет свою скорость.



	4. В жидкости на тело действует выталкивающая сила.



	5. Изобразите явление инерции.



Конкурс № 5. Конкурс капитанов «Знатоки физики»
	1. Можно ли на концах эбонитовой палочки одновременно иметь два разноименных заряда? 


	2. Почему синтетические ткани, которыми часто обивают сиденья автомобилей, быстро загрязняются? 


	3. Почему молния чаще ударяет у берегов рек, болот и прудов? 


	4. Зачем при перевозке горючих жидкостей к корпусу автоцистерны прикрепляют цепь, которая при движении волочится по земле? 


	5. Для чего во всех электроприборах желательно ставить предохранители? 



Конкурс № 6. «Научная лаборатория»
	1 карточка.  Проградуировать динамометр.

Оборудование: динамометр с заклеенной шкалой, набор грузов по 102 грамма, карандаш, линейка. 

	2 карточка.  Определить объем одной скрепки.

Оборудование: мензурка, стакан с водой, коробок скрепок, калькулятор.



	3 карточка.  Определить толщину книжного листа.

Оборудование: книга, линейка, калькулятор. 


	4 карточка.  Определить длину проволоки реостата.

Оборудование: реостат, линейка, нитка, калькулятор.


	5 карточка.  Определить массу одного  конфетти.

Оборудование: пакетик с конфетти, электронные весы, калькулятор. 



Конкурс № 3. «Физические загадки»

1. Все поведает, хоть и без языка, 
Когда будет ясно, а когда – облака. 

2. Клубится, а не дым, 
Ложится, а не снег. 
3. Им силу тока изменяют, 
Если что-то в нем сдвигают. 
4. Книги читают, 
А грамоты не знают. 
5. Видно нет у ней ума: 
Ест она себя сама.  

6. Я живу под самой крышей,

Даже страшно глянуть вниз.

Я могла бы жить и выше, 

Если б крыши там нашлись. 
7. Он рисует, он считает,

Проектирует заводы,

Даже в космосе летает,

И дает прогноз погоды.

Миллионы вычислений

Может сделать за минуту.

Догадайся, что за гений?

Ну, конечно же, - …!

8. У тебя вопросов много,

Подскажу тебе я с кем

Ты в режиме диалога

Сможешь сто решить проблем.

Отвечает без капризов,

Задавай вопрос быстрей,

Этот умный телевизор 

Называется ….

9. Близ дисплея – главный блок:

Там бежит электроток

К самым главным микросхемам.

А зовут его … .

10. Живет в нем вся вселенная, 
А вещь обыкновенная. 
Приложение 2
Для жюри
Ответы к конкурсу № 1:  время, теплоемкость, давление, мощность, сила, плотность, работа, температура,  масса, путь,  скорость, вес; импульс, ускорение.
Ответы к конкурсу №2:

 динамометр – сила;

 метр – длина;

 спидометр – скорость;

 барометр – атмосферное давление;

 манометр – давление;

 гигрометр, психрометр – влажность воздуха;

 электрометр – электрический заряд;

 амперметр – сила тока;

 вольтметр – напряжение;

 ваттметр – мощность и  др.

Конкурс № 3. «Физические загадки» 
Каждый правильный ответ приносит  1 балл команде.

1. Все поведает, хоть и без языка, 
Когда будет ясно, а когда – облака. (Барометр) 

2. Клубится, а не дым, 
Ложится, а не снег. (Туман) 

3. Им силу тока изменяют, 
Если что-то в нем сдвигают. (Реостат)

4. Книги читают, 
А грамоты не знают. (Очки) 

5. Видно нет у ней ума: 
Ест она себя сама. (Свеча) 

6. Я живу под самой крышей,

Даже страшно глянуть вниз.

Я могла бы жить и выше, 

Если б крыши там нашлись. (Сосулька)
7. Он рисует, он считает,

Проектирует заводы,

Даже в космосе летает,

И дает прогноз погоды.

Миллионы вычислений

Может сделать за минуту.

Догадайся, что за гений?

Ну, конечно же, - … (компьютер)!

8. У тебя вопросов много,

Подскажу тебе я с кем

Ты в режиме диалога

Сможешь сто решить проблем.

Отвечает без капризов,

Задавай вопрос быстрей,

Этот умный телевизор 

Называется … (дисплей).

9. Близ дисплея – главный блок:

Там бежит электроток

К самым главным микросхемам.

А зовут его … (системный).

10. Живет в нем вся вселенная, 
А вещь обыкновенная. (Телевизор)
Конкурс № 4. «Согласны ли вы с тем, что... »
Каждый правильный ответ приносит 1 балл команде.

1. Водяной пар имеет вид белых клубов. (Нет)
2. Прибор, служащих для обнаружения наэлектризованности тел, называется электроскоп. (Да)

3. Холодная вода быстрее гасит огонь, чем кипяток. (Нет)

4. В полном чайнике вода остывает медленнее, чем в неполном. (Да)

5. Южный магнитный полюс Земли находится в Антарктиде. (Нет)

6. Появление подъемной силы у движущегося крыла самолета объясняется действием закона Ома. (Нет)

7. Гигрометром измеряют влажность воздуха. (Да) 

8. В состав ядра атома входят электроны, протоны, нейтроны. (Нет)

9. Устройство, совершающее работу за счёт использования внутренней энергии топлива, называется электродвигатель. (Нет)

10. Содержание водяного пара в воздухе называют влажностью. (Да)

Протокол результатов  интеллектуальной игры «Физбой»
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